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[bookmark: _GoBack]9.3.3　向量平行的坐标表示
学习目标　1.理解用坐标表示的向量平行的条件.2.能根据向量的坐标，判断向量是否共线.3.掌握三点共线的判断方法．

知识点　向量平行的坐标表示
1．向量平行的坐标表示
一般地，设向量a＝(x1，y1)，b＝(x2，y2)，a≠0，则a∥b⇔x1y2－x2y1＝0.
2．若＝λ，则P与P1，P2三点共线．
(1)当λ∈(0，＋∞)时，P位于线段P1P2的内部，特别地，当λ＝1时，P为线段P1P2的中点．
(2)当λ∈(－∞，－1)时，P在线段P1P2的延长线上．
(3)当λ∈(－1,0)时，P在线段P1P2的反向延长线上．

1．若向量a＝(x1，y1)，b＝(x2，y2)，且a∥b，则＝.(　×　)
2．若向量a＝(x1，y1)，b＝(x2，y2)，且x1y1－x2y2＝0，则a∥b.(　×　)
3．若向量a＝(x1，y1)，b＝(x2，y2)，且x1y2－x2y1＝0，则a∥b.(　√　)
4．向量a＝(1,2)与向量b＝(4,8)共线．(　√　)

一、向量共线的判定
例1　(多选)下列向量组中，能作为平面内所有向量基底的是(　　)
A．a＝(－2,3)，b＝(4,6)
B．a＝(2,3)，b＝(3,2)
C．a＝(1，－2)，b＝(7,14)
D．a＝(－3,2)，b＝(6，－4)
答案　ABC
解析　能作为平面内的基底，则两向量a与b 不平行，A选项，(－2)×6－3×4＝－24≠0，∴a与b不平行；
B选项，2×2－3×3＝4－9＝－5≠0，∴a与b不平行；
C选项，1×14－(－2)×7＝28≠0，∴a与b不平行；
D选项，(－3)×(－4)－2×6＝12－12＝0，∴a∥b.
反思感悟　向量共线的判定应充分利用向量共线定理或向量共线的坐标表示进行判断，特别是利用向量共线的坐标表示进行判断时，要注意坐标之间的搭配．
跟踪训练1　已知A(－1，－1)，B(1,3)，C(2,5)，判断与是否共线？如果共线，它们的方向相同还是相反？
解　因为＝(1－(－1)，3－(－1))＝(2,4)，＝(2－(－1)，5－(－1))＝(3,6)，
因为2×6－3×4＝0，
所以∥，所以与共线．
又＝，所以与的方向相同．
二、由向量平行(共线)求参数的值
例2　已知a＝(1,2)，b＝(－3,2)，当k为何值时，ka＋b与a－3b平行？
解　方法一　ka＋b＝k(1,2)＋(－3,2)＝(k－3,2k＋2)，
a－3b＝(1,2)－3(－3,2)＝(10，－4)，
当ka＋b与a－3b平行时，存在唯一实数λ，
使ka＋b＝λ(a－3b)．
由(k－3,2k＋2)＝λ(10，－4)．
得解得k＝λ＝－.
方法二　由方法一知ka＋b＝(k－3,2k＋2)，
a－3b＝(10，－4)，
∵ka＋b与a－3b平行，
∴(k－3)×(－4)－10(2k＋2)＝0，解得k＝－.
延伸探究
若本例条件不变，判断当ka＋b与a－3b平行时，它们是同向还是反向？
解　由本例知当k＝－时，ka＋b与a－3b平行，
这时ka＋b＝－a＋b＝－(a－3b)，
∵λ＝－<0，∴ka＋b与a－3b反向．
反思感悟　根据向量共线条件求参数问题，一般有两种思路，一是利用向量共线定理a＝λb(b≠0)，列方程组求解，二是利用向量共线的坐标表达式x1y2－x2y1＝0求解．
跟踪训练2　设向量a＝(1,2)，b＝(2,3)，若向量λa＋b与向量c＝(－4，－7)平行，则λ＝________.
答案　2
解析　λa＋b＝λ(1,2)＋(2,3)＝(λ＋2,2λ＋3)，
∵λa＋b与c平行，
∴(λ＋2)×(－7)－(2λ＋3)×(－4)＝λ－2＝0，
∴λ＝2.
三、三点共线问题
例3　已知A(1，－3)，B，C(9,1)，求证：A，B，C三点共线．
证明　＝＝，＝(9－1,1＋3)＝(8,4)，
∵7×4－×8＝0，
∴∥，且AB，有公共点A，
∴A，B，C三点共线．
反思感悟　(1)三点共线问题的实质是向量共线问题，两个向量共线只需满足方向相同或相反，两个向量共线与两个向量平行是一致的，利用向量平行证明三点共线需分两步完成：①证明向量平行；②证明两个向量有公共点．
(2)若A，B，C三点共线，即由这三个点组成的任意两个向量共线．
跟踪训练3　已知向量＝(k,12)，＝(4,5)，＝(10，k)．当k为何值时，A，B，C三点共线？
解　＝－＝(4－k，－7)，
＝－＝(10－k，k－12)，
若A，B，C三点共线，则∥，
∴(4－k)(k－12)＝－7×(10－k)，
解得k＝－2或11，
又，有公共点A，
∴当k＝－2或11时，A，B，C三点共线．

1．(多选)下列各组向量中，共线的是(　　)
A．a＝(－1,2)，b＝(－2,4)
B．a＝(－3,2)，b＝(6，－4)
C．a＝，b＝(10,5)
D．a＝(0，－1)，b＝(3,1)
答案　AB
解析　利用平面向量共线的坐标表示可知，AB满足题意．
2．已知向量a＝(2，－1)，b＝(x－1,2)，若a∥b，则实数x的值为(　　)
A．2  	B．－2
C．3  	D．－3
答案　D
解析　因为a∥b，
所以2×2－(－1)×(x－1)＝0，
解得x＝－3.
3．与a＝(3,4)平行的单位向量为(　　)
A.
B.或
C.或
D.
答案　C
解析　设与a平行的单位向量为e＝(x，y)，
则∴或
4．若点A(－2,0)，B(3,4)，C(2，a)共线，则a＝________.
答案　
解析　＝(5,4)，＝(4，a)，因为A，B，C三点共线，所以∥，故5a－16＝0，所以a＝.
5．已知向量a＝(1，λ)，b＝(2,1)，c＝(1，－2)，若向量2a＋b与c共线，则λ＝________.
答案　－
解析　因为向量a＝(1，λ)，b＝(2,1)，c＝(1，－2)，
所以2a＋b＝(4,2λ＋1)，
由2a＋b与c共线得－8－(2λ＋1)＝0，
解得λ＝－.

1．知识清单：
(1)向量共线的判定．
(2)由向量平行求参数的值．
(3)三点共线问题．
2．方法归纳：化归与转化．
3．常见误区：两个向量共线的坐标表示的公式易记错．


1．已知向量a＝(2，－1)，b＝，则a与b(　　)
A．垂直  	B．平行且同向
C．平行且反向  	D．不垂直也不平行
答案　C
解析　∵向量a＝(2，－1)，b＝，∴a＝－3b，∴a与b平行且反向．
2．已知向量a＝(3,5)，b＝(cos α，sin α)，且a∥b，则tan α等于(　　)
A.  B.  C．－  D．－
答案　B
解析　由a∥b，得5cos α－3sin α＝0，则＝，
即tan α＝.
3．a＝(1，－2)，b＝(2,1)，满足与向量a＋b平行的一个向量是(　　)
A．(2，－4)  	B．(4,2)
C．(－1，－3)  	D．(6，－2)
答案　D
解析　由已知得a＋b＝(3，－1)，
由于≠，≠，≠，＝.只有D满足题意．
4．(多选)在下列向量组中，不能表示向量a＝(－3,7)的是(　　)
A．e1＝(0,1)，e2＝(0，－2)
B．e1＝(1,5)，e2＝(－2，－10)
C．e1＝(－5,3)，e2＝(－2,1)
D．e1＝(7,8)，e2＝(－7，－8)
答案　ABD
解析　因为A，B，D中两个向量都共线，而C中两向量不共线，故C可以把向量a＝(－3,7)表示出来，A，B，D不可以．
5．若A(4,3)，B(5，m)，C(6，n)三点在一条直线上，则下列式子一定正确的是(　　)
A．2m－n＝3  	B．n－m＝1
C．m＝3，n＝5  	D．m－2n＝3
答案　A
解析　因为A(4,3)，B(5，m)，C(6，n)三点在一条直线上，＝(1，m－3)，＝(2，n－3)，又∥，所以n－3－2(m－3)＝0，即2m－n＝3.
6．已知向量a＝(m,4)，b＝(3，－2)，且a∥b，则m＝______.
答案　－6
解析　因为a∥b，
所以(－2)×m－4×3＝0，解得m＝－6.
7．已知＝(k,2)，＝(1,2k)，＝(1－k，－1)，且相异三点A，B，C共线，则实数k＝________.
答案　－
解析　＝－＝(1－k,2k－2)，
＝－＝(1－2k，－3)，
由题意可知∥，
所以(－3)×(1－k)－(2k－2)(1－2k)＝0，
解得k＝－(k＝1不合题意，舍去)．
8．已知向量a＝(1，－2)，b＝(3,4)．若(3a－b)∥(a＋kb)，则k＝________.
答案　－
解析　3a－b＝(0，－10)，a＋kb＝(1＋3k，－2＋4k)，
因为(3a－b)∥(a＋kb)，所以0＋10(1＋3k)＝0，
解得k＝－.

9．已知向量a＝(2,3)，b＝(－1,2)，若ma＋4b与a－2b共线，求m的值，并判断ma＋4b与a－2b是同向还是反向？
解　ma＋4b＝(2m,3m)＋(－4,8)＝(2m－4,3m＋8)，
a－2b＝(2,3)－(－2,4)＝(4，－1)，
因为ma＋4b与a－2b共线，
所以4(3m＋8)－(－1)×(2m－4)＝0，解得m＝－2.
当m＝－2时，ma＋4b＝(－8,2)，
所以 ma＋4b＝－2(a－2b)，
所以ma＋4b与a－2b方向相反．
10．已知两点A(3，－4)，B(－9,2)，点P在直线AB上，且||＝||，求点P的坐标．
解　设点P的坐标为(x，y)，
①若点P在线段AB上，则＝，
∴(x－3，y＋4)＝(－9－x,2－y)．
解得x＝－1，y＝－2，
∴P(－1，－2)．
②若点P在线段BA的延长线上，则＝－，
∴(x－3，y＋4)＝－(－9－x,2－y)．
解得x＝7，y＝－6，∴P(7，－6)．
综上可得，点P的坐标为(－1，－2)或(7，－6)．

11．向量a＝(2，－1)，|b|＝3|a|，a∥b，则b可能是(　　)
A．(6,3)  	B．(3,6)
C．(－6，－3)  	D．(－6,3)
答案　D
解析　由a∥b可排除A，B，C，故选D.
12．(多选)已知向量a＝(x,3)，b＝(－3，x)，则下列叙述中不正确的是(　　)
A．存在实数x，使a∥b
B．存在实数x，使(a＋b)∥a
C．存在实数x，m，使(ma＋b)∥a
D．存在实数x，m，使(ma＋b)∥b
答案　ABC
解析　A不正确，若a∥b，则x2＋9＝0，方程无实根；B不正确，若(a＋b)∥a，则3(x－3)－x(x＋3)＝0，方程无实根；C不正确，若(ma＋b)∥a，则3(mx－3)－x(3m＋x)＝0，方程无实根；D正确，可令m＝0，则ma＋b＝b，无论x为何值，都有b∥b.
13．已知向量＝(1，－3)，＝(2，－1)，＝(k＋1，k－2)，若A，B，C三点不能构成三角形，则实数k应满足的条件是(　　)
A．k＝－2  	B．k＝  
C．k＝1  	D．k＝－1
答案　C
解析　因为A，B，C三点不能构成三角形，则A，B，C三点共线，则∥，又＝－＝(1,2)，＝－＝(k，k＋1)，所以2k－(k＋1)＝0，即k＝1.
14．设＝(－2,4)，＝(－a,2)，＝(b,0)，a>0，b>0，若A，B，C三点共线，则＋的最小值为________．
答案　
解析　由题意，得＝－＝(－a＋2，－2)，＝－＝(b＋2，－4)．又∥，所以－4(－a＋2)＝－2(b＋2)，整理得2a＋b＝2，所以＋＝(2a＋b)＝≥＝，当且仅当b＝a时等号成立，即＋的最小值为.

15.如图所示，在四边形ABCD中，已知A(2,6)，B(6,4)，C(5,0)，D(1,0)，则直线AC与BD交点P的坐标为________．

答案　
解析　设P(x，y)，则＝(x－1，y)，＝(5,4)，＝(－3,6)，＝(4,0)．
由B，P，D三点共线可得＝λ＝(5λ，4λ)．
又因为＝－＝(5λ－4,4λ)，
由与共线得，(5λ－4)×6＋12λ＝0.
解得λ＝，所以＝＝，
所以点P的坐标为.
16．设向量a＝(λ＋2，λ2－cos2α)，b＝，其中λ，m，α为实数，若a＝2b，求的取值范围．
解　由a＝2b，知
∴
又cos2α＋2sin α＝－sin2α＋2sin α＋1＝－(sin α－1)2＋2，
∴－2≤cos2α＋2sin α≤2，
∴－2≤λ2－m＝(2m－2)2－m≤2，
∴≤m≤2，
∵＝＝2－，∴－6≤2－≤1，
∴的取值范围为[－6,1]．


联系QQ309000116加入百度网盘群2500G一线老师必备资料一键转存，自动更新，一劳永逸

联系QQ309000116加入百度网盘群2500G一线老师必备资料一键转存，自动更新，一劳永逸
image3.png
IR RIBHM 55 Kok
N/





image4.png
= BEYHT FIBTIER =





image5.png
KREE RBRITH

£
m_.—

=
m

4%





image6.png
ﬁﬁﬁfﬁﬁ AEE FOAKA
\/





image7.png
= JREING =




image8.png
RT3 = R

N
i

Eﬂ?l\

5RAL;

TM

p2





image9.png
| EME




image10.png
1]
4O
B




image11.png
| IR




image12.png
[

=Y




image1.png




image2.png





9.3.3


 


ÏòÁ¿Æ½ÐÐµÄ×ø±ê±íÊ¾


 


Ñ§Ï°Ä¿±ê


 


1.


Àí½âÓÃ×ø±ê±íÊ¾µÄÏòÁ¿Æ½ÐÐµÄÌõ¼þ


.2.


ÄÜ¸ù¾ÝÏòÁ¿µÄ×ø±ê


£¬


ÅÐ¶ÏÏòÁ¿ÊÇ·ñ¹²Ïß


.3.


ÕÆÎÕÈýµã¹²ÏßµÄÅÐ¶Ï·½·¨


£®


 


 


知识点


 


向量平行的坐标表示


 


1


．


向量平行的坐标表示


 


ﾒｻｰ羞ﾘ


｣ｬ


ﾉ靠�ﾁｿ


a


｣ｽ


(


x


1


｣ｬ


y


1


)


｣ｬ


b


｣ｽ


(


x


2


｣ｬ


y


2


)


｣ｬ


a


｡ﾙ


0


｣ｬ


ﾔ�


a


｡ﾎ


b


⇔


x


1


y


2


｣ｭ


x


2


y


1


｣ｽ


0


.


 


2


£®


Èô


P


1


P


¡ª


¡ú


£½


λ


PP


2


΅�


΅ϊ


£¬


Τς


P


Σλ


P


1


£¬


P


2


ΘύµγΉ²Οί


£®


 


(


1


)


µ±


λ


΅Κ


(


0


£¬£«


΅ή


)


Κ±


£¬


P


Ξ»ΣΪΟί¶Ξ


P


1


P


2


µΔΔΪ²Ώ


£¬


ΜΨ±πµΨ


£¬


µ±


λ


£½


1


Κ±


£¬


P


Ξ�Οί¶Ξ


P


1


P


2


µΔΦΠµγ


£®


 


(


2


)


µ±


λ


΅Κ


(


£­


΅ή


£¬£­


1


)


Κ±


£¬


P


ΤΪΟί¶Ξ


P


1


P


2


µΔΡΣ³¤ΟίΙΟ


£®


 


(


3


)


µ±


λ


΅Κ


(


£­


1


,


0


)


Κ±


£¬


P


ΤΪΟί¶Ξ


P


1


P


2


µΔ·΄ΟςΡΣ³¤ΟίΙΟ


£®


 


 


1


．


若向量


a


＝


(


x


1


，


y


1


)


，


b


＝


(


x


2


，


y


2


)


，且


a


∥


b


，则


x


1


y


1


＝


x


2


y


2


.


(


 


×


 


)


 


2


．


若向量


a


＝


(


x


1


，


y


1


)


，


b


＝


(


x


2


，


y


2


)


，且


x


1


y


1


－


x


2


y


2


＝


0


，则


a


∥


b


.


(


 


×


 


)


 


3


．


若向量


a


＝


(


x


1


，


y


1


)


，


b


＝


(


x


2


，


y


2


)


，且


x


1


y


2


－


x


2


y


1


＝


0


，则


a


∥


b


.


(


 


√


 


)


 


4


．


向量


a


＝


(


1


,


2


)


与向量


b


＝


(


4


,


8


)


共线


．


(


 


√


 


)


 


 


一、向量共线的判定


 


例


1


 


(


多选


)


下列向量组中


，


能作为平面内所有向量基底的是


(


  


)


 


A


．


a


＝


(


－


2


,


3


)


，


b


＝


(


4


,


6


)


 


B


．


a


＝


(


2


,


3


)


，


b


＝


(


3


,


2


)


 


C


．


a


＝


(


1


，－


2


)


，


b


＝


(


7


,


14


)


 


D


．


a


＝


(


－


3


,


2


)


，


b


＝


(


6


，－


4


)


 


答案


 


ABC


 


解析


 


能作为平面内的基底，则两向量


a


与


b


 


不平行，


A


选项，


(


－


2


)


×


6


－


3


×


4


＝－


24


≠


0


，


∴


a


与


b


不平行；


 


B


选项，


2


×


2


－


3


×


3


＝


4


－


9


＝－


5


≠


0


，


∴


a


与


b


不平行；


 


C


选项，


1


×


14


－


(


－


2


)


×


7


＝


28


≠


0


，


∴


a


与


b


不平行；


 


D


选项，


(


－


3


)


×


(


－


4


)


－


2


×


6


＝


12


－


12


＝


0


，


∴


a


∥


b


.


 




9.3.3   向量平行的坐标表示   学习目标   1. 理解用坐标表示的向量平行的条件 .2. 能根据向量的坐标 ， 判断向量是否共线 .3. 掌握三点共线的判断方法 ．     知识点   向量平行的坐标表示   1 ． 向量平行的坐标表示   一般地 ， 设向量 a ＝ ( x 1 ， y 1 ) ， b ＝ ( x 2 ， y 2 ) ， a ≠ 0 ， 则 a ∥ b ⇔ x 1 y 2 － x 2 y 1 ＝ 0 .   2 ． 若 P 1 P — → ＝ λ PP 2 — → ， 则 P 与 P 1 ， P 2 三点共线 ．   ( 1 ) 当 λ ∈ ( 0 ，＋ ∞ ) 时 ， P 位于线段 P 1 P 2 的内部 ， 特别地 ， 当 λ ＝ 1 时 ， P 为线段 P 1 P 2 的中点 ．   ( 2 ) 当 λ ∈ ( － ∞ ，－ 1 ) 时 ， P 在线段 P 1 P 2 的延长线上 ．   ( 3 ) 当 λ ∈ ( － 1 , 0 ) 时 ， P 在线段 P 1 P 2 的反向延长线上 ．     1 ． 若向量 a ＝ ( x 1 ， y 1 ) ， b ＝ ( x 2 ， y 2 ) ，且 a ∥ b ，则 x 1 y 1 ＝ x 2 y 2 . (   ×   )   2 ． 若向量 a ＝ ( x 1 ， y 1 ) ， b ＝ ( x 2 ， y 2 ) ，且 x 1 y 1 － x 2 y 2 ＝ 0 ，则 a ∥ b . (   ×   )   3 ． 若向量 a ＝ ( x 1 ， y 1 ) ， b ＝ ( x 2 ， y 2 ) ，且 x 1 y 2 － x 2 y 1 ＝ 0 ，则 a ∥ b . (   √   )   4 ． 向量 a ＝ ( 1 , 2 ) 与向量 b ＝ ( 4 , 8 ) 共线 ． (   √   )     一、向量共线的判定   例 1   ( 多选 ) 下列向量组中 ， 能作为平面内所有向量基底的是 (    )   A ． a ＝ ( － 2 , 3 ) ， b ＝ ( 4 , 6 )   B ． a ＝ ( 2 , 3 ) ， b ＝ ( 3 , 2 )   C ． a ＝ ( 1 ，－ 2 ) ， b ＝ ( 7 , 14 )   D ． a ＝ ( － 3 , 2 ) ， b ＝ ( 6 ，－ 4 )   答案   ABC   解析   能作为平面内的基底，则两向量 a 与 b   不平行， A 选项， ( － 2 ) × 6 － 3 × 4 ＝－ 24 ≠ 0 ， ∴ a 与 b 不平行；   B 选项， 2 × 2 － 3 × 3 ＝ 4 － 9 ＝－ 5 ≠ 0 ， ∴ a 与 b 不平行；   C 选项， 1 × 14 － ( － 2 ) × 7 ＝ 28 ≠ 0 ， ∴ a 与 b 不平行；   D 选项， ( － 3 ) × ( － 4 ) － 2 × 6 ＝ 12 － 12 ＝ 0 ， ∴ a ∥ b .  

